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POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁHAK :
A kiadóhivatalban átvéve i

Egész évre.................10 kor.
Negyedévre.............. 4 «

Helyben háihoi hordva : 
Egész évre.............. 20 kor
Negyedévre..._ ... 5 <r

Vidékre postán szállítva i 
Egész évre .. ... ... 24 kor. 
Negyedévre .. ... ... 6 a

Megjelenik minden nap a hátid én 
ünnep utáni napok kivételével.

Bserkeistíiég és kiadóhivatalt

Nagyvárad, Apácza-utcza 3.

A»erkesstóség kéziratok visszaadáséin 
vagy megérzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a 
kiadóhivatalhoz intézendók.

Eppes »»ám ára <9 /UUr,

A hajdú-felirat indokolása.
Hajdú vármegye törvényhalósági bizott­

sága — mint ismeretes — májusi köz­
gyűléséből kifolyólag a szekulárizáció 
ügyében felirattal fordult a képviselőház­
hoz és hozzájárulás céljából a hazai ösz- 
szes törvényhatóságokat is megkereste.

A felirat kiemeli, hogy a határozat 
meghozatalánál >távol állott tőlük a fele­
kezeti harc szitásának még a gondolata 
is, vallási türelemmel és a tulajdon szent­
sége iránti köteles tisztelettel eltelve és 
áthatva pusztán az igazi hazaszerettöl 
hevitetten« emeli föl szavát a klérus bir­
tokainak szekularizációja ügyében.

Nem akarunk e feliratnak nagyobb 
fontosságot tulajdonítani, mint amennyi­
vel bir; azt sem kérdezzük, hogy mily 
okon volt illetékes a szerves összefüg­
gést, a hazai katholikusság nagy szám­
arányai és kultúráját tekintve is épen 
Hajdumegye a papi javak hovatartozan- 
dósága fölött határozatot hozni: indoko­
lásában felhozott érveire azonban van 
egy pár szavunk.

Mert a kiindulás sarkpontját képező 
azon mivei sem igazolt állítása, hogy az 
egyházak kezén levő vagyon az állam 
tulajdona tehát elvehető: egy olyan elő­
kelő erkölcsi testülettől nemcsak meglepő 
s egyedül álló cselekmény, de annyira 
uj, hogy szinte kar ha e találmányára 

patentét nem szerez a hires vármegye. 
Hisz ily alapon, ezen eszmeláncolat­
nál fogva elvehetők az idők folyamán a 
mágnásoknak, világi földesuraknak s ezek, 
valamint a püspökségek, káptalanok által 
a jobbágyságnak, községeknek, eklézsiák­
nak adományozott birtokok is, miután 
ered tűk ugyanegy természetű jogforrásra 
vezethetők vissza.

Az alkalmi hangulat, vagy simpathia 
a dolog lényegén nem változtat. S amit 
Oroszlánszívű Richárd meg nem valósít­
hatott, hogy t. i. eladja még Londont is 
ha vevőt kap rá: hála Oroszországnak, 
Galíciának, Romániának, s az itteniek 
ügybuzgalmának a magyar föld vevőkben 
nem szenvedne hiányt. Úgyis néhány 
majorátust leszámítva csak a papi javak 
maradtak még mentek az általános kótya- 
vetyéléslöl. Talán ez fáj a hires haj­
dúknak ?!

A felirat továbbá arról is meggyőzni 
igyekszik a vele valószínűleg szolidari­
tásba nem kerülő társhatóságokat, hogy 
a vallási érdekeken kívül a klérus, mely 
köteleztetek ellátni a népnevelés és sze­
gényügyet, valamint a bandériumok min­
den költségeit: javaiban ma már meg­
szűnt az állami és nemzeti célokat szol­
gálni, bandériumot nem állít, hadügyi el- 
lenszclgálatot, jogszolgáltatást nem telje­
sít, a szeg ny és népnevelésügy ellátását 
«megszüntette.«

Tudtunkkal a banderiumi költségeket 
Hajdumegye is rneg-pórolja s bár nem 
eléggé áttetsző, hogy mit ért állam alatt, 
amely szerinte igy hovatovább kimerül, 
de annyi bizonyos, hogy a klérus javai 
után az államháztartás kiadásaihoz, a 
megyei és községi közterhek s igy a had­
ügy, jogszolgáltatás, az általános sze­
gényügy. az allami és az állam által se­
gélyezett iskolák tértéihez is birtokarány- 
lag ép úgy járul, mint bármely más köz­
adózó, akár a szabad hajdúk, ha van 
még miután adót fizetniök.

A szabadgondolkodókra emlékeztető 
elmés okoskodásban nagyon természete­
sen Hajdumegye még a kivándorlás fő­
okát is a papi birtokokban látja

Hololt nemcsak a kivándorlóittk, ha­
nem az itthon levők nagy hányadának is 
élénk tudatában van. hogy 184-8 után az 
örökváltság rendezésekor az úrbéri egyez­
ségekbe nem foglaltak, vagyis azok, akik 
nem adtak tőidet, mert nem voltak még 
földesurak, nem is kaptak földet, miután 
nem voltak jobbágyak s rövid ötven év 
alatt több földet mondhattak magukénak 
mint az állam és a klérus együttvéve. 
Azonban konstatálnunk kell, hogy a fel­
írat összhangja a szabadgondolkodók íisz- 
tcletes céhétől annyiban mégis elülő, hogy 
Hajdumegye legalább »hazafi szeretettől 
hevitetten« adja a bőkezű könyörületest 
— a más zsebére. Udvardy József.

„TISZÁNTIJI “ TÁRCZÁJA.Plitvicze tavai.
(Plitvicka jezer a.) 

Irta; Némctliy Gyula <lr

II.
A Plitvicka jezera általános jeli- mzéss után 

(bár vetített képekkel mutathatnám!) járjuk 
végig a gyönyörű tavakat, melyek mindössze 
12 kilométer hosszúságú területen sorakoznak 
egymás mellé.

Kezdjük a legmagasabb fekvésű tavon, a 
Proscansko jezeron, amelybe déli vegén ömlik 
a tenyv<serdős kettős völgyből er--dő Crm 
Rieka és Biela Rieka, vagyis a fehér és fekete 
patak. Ugyancsak ott felié len k gyön örü sft 
tétzöld fenyves hegyek hátteréből Ljeskovac 
barátságos házai és csinos t-mplomi. A Pros­
cansko jezeto caknem 3 ki ómét er hosszú 
jobbára bükkerdős hegvek keretéből előcstllogó 
hosszu-ás acélsima tükrü t<‘; Liman-öblét azon 
l an fenyvesek szegélyezik. Ezyik partján po-n 
pás kocsi, a másikon tya'ofUt vezet végig. 
Erdő öblös pn ja mint tükörben látszanak 
sima felületén 625 méterny r van az Adria 
színe fölött. Környéke bájos, szelíd idilli erdő­
magány hangulatával hat.

A Proscansko jez- ro pompás zuhatagokkal 
önti vizét tgyre-zt a 614 éter magasan fekvő 
Ctginovac, r. á-r. s t a 604 méter magasságú 
Okrugljak ta-.akba Ezek id I i kis tavak, blikk­
erdővel koszorúivá. Az Okrugljak nyugati 

pattján van a Grotta-park, mely érdekesnél 
érdekesebb mész és tuf-cseppkőüvegek labi­
rintusa. A Bat novae, Vir és Veliko Jezero há­
rom parányi tavacska őserdei bozótok árnyá 
ban; vizük a zuhatagoklól egyre vibrál; gyö 
nyörü vízesés-sorozattal ömlesztik habjaikat a 
szép nagy Gabvac tóba. Ez a vízesés-sorozat 
valóban tündéri látványt nyújt. Szikla alig 
látszik. Csupa gazdag bokrozatból ömlenek e 
gyönyörű cascade-ok, mint egy óriási árva- 
lány haj kéve a Gabrac kék tükörébe. Die 
Wasserkünste von Plitvice, a plitvicei vizi- 
já ékok' Tündérek lennének csak méltók rá, 
hogy ilyen vidéken éljenek. A felső tavak 
esései között l-.gimp izámabb a Miiino jezerce 
24 méter magas kolosszális vastagságú zuha- 
taga, mely a nvga intim zárt környezetében 
annál nagyobb erővel fiat. Szép tó a Jtzerce 
557 meter magasságban, egészen kicsi a Bük 
(549 méter,)

Ez utóbbiak vize több szép zuhataggal 
ömlik a legnagyobb tó, a Kozjak medencéjébe. 
Az elsorolt kis tavakra, vagy inkább erre az 
( rdő övezte tó terrasse vagy amphiteatrumra 
elragadó kilátás nyílik a Tomicevo Pogledalo, 
egy épen nem fáradságos hegynyert-g tisztásá­
ról. De térjünk át a Kozjákra, a tavak gyön­
gyére. Több mint 3000 méter hosszúságba 
foglal helyet az alsó és az imént leirt felső 
tavak között. Több szép öblöt bocsát hullám­
vonalas, hosszúkás főmendencéjéből. Keleti 
pa-tjáo, 600 méter magasságban az Adria kék 
tükre, 63 méternyire a tó gyönyörű felülete 
fölött emelkedik a Plitvice egylet szép tornyos, 
szláv stílusban épült hotelje, 40 kényelmes 

szobával, nagy étterem nel és más helyisé­
gekkel. Tornyából a felső tó-terresse ra, s a 
Kozjak hullámvonalas medencéje, mint egy 
srnaragdkigyó csillog. Zöld tükrébe egész sor 
gyönyörű zuhatag csillogó fehér babkévéi zu­
hannak, harmonikus zúgásokkal á ómba rin­
gatva a megigézett vándort. A gazdag tenyé­
szeti! mész és tut-lépcső felett, melyről a 
cascadeok omlanak a tóba, látszanak a többi 
tavak, vízeséseik fehérlő szalagjaival. A bűvös 
kép hátterében a Prosceanski vob emeli 874, 
s a Bigin orsak 755 méterre lombos tetejét 
Valamennyi hegy fölött magasodik a Selinski 
voh 1280 méternyi tekintélyes koronája. Ezt 
mind elmondtam; de hogy fejezzem ki sza­
vakban a szín-k és a fény csudaszép játékát 
egen vizen és a zugó erdők bársonyán ? Egy 
délután este felé a Kozjak tükrén siklott vé­
gig csónakunk. A felhők között bujkált! nap 
isteni színjátékot rendezett a boltozaton, he­
gyeken es tavon, Eszembe jutott Lamartine 
utólérh tetlen szépségű verse »A tó« (Le lac.)

Un soir, t’én souvient-il? nous voguions en silence; 
On n’entendait au loin, sur, l’onde et sous les cieux, 
Que lo bruit rameurs, qui frappaient en cadence 

Tes (lots harmonieui.

0 temps, suspends ton vol! et vous heures propices, 
Suspender notre esurs!

Laisser nous savourez les rapides dél ices 
Des plus beaux de nos jours.
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Politikai helyzet,
A politikai csend csak látszólagos. A 

munka a kulisszák mögött erősen folyik. A 
Wekerle-kormányról nem tehető fel, hogy 
csak azért neveztette ki magát, hogy Őszig 
az ügyeket vigye és azután ismét eltűnjék a 
politikai színtérről. Az újra való kinevezést ez 
a kormány bizonyos feltétel mellett vádalta. 
A többi között kikötötte magának, hogy a 
kibontakozás munkája az ő kezeiben maradjon. 
Erre nézve a miniszterelnök egy tervezetet 
mutat be, mely megnyerte a király hozzájáru­
lását. Eme terv szerint a kormány arra törek­
szik, hogy a mostani koalíciós pártok között 
fúziót hozzon lé re; ha pedg ez nem sike­
rülne, úgy egy kormánypárti block alakíttatnék, 
melynek egyetlen feladata a plurális választói 
jog megvalósi’ása volna. Hír szerint Andrássy 
beleegyezett abba, hogy a három szavazati 
jogot elejti és csak az egyes és kettős sza­
vazati jog törvénybeiktatását követeli. Ezáltal a 
választói reformot a függetlenségi pártra nézve 
is elfogdhatóvá tenné.

A bankkérdés valamelyes deklarációval 
intéztetnék el, úgy hogy a kormány tagjai 
azután ebben a kérdésben is szolidárisak len­
nének, miáltal megszűnnék az az ok, amely a 
kormány lemondását előidézte.

Ez a kibontakozási terv elsősorban a ban­
kosoknak a függetlenségi pártból való kiszorí­
tását célozza. Ha ez a csoport erőben és szám­
ban olyan lesz, hogy a kormány azzal nem 
volna képes megbirkózni, akkor tervbe van 
véve a Ház feloszlatása. Erre nézve a kormány 
már most teszi az előkészületeket.

Beavatott politikusoktól hallottuk, hogy a 
jelenlegi válságot a legfelsőbb helyen is uj vá­
lasztásokkal óhajtják megoldani. A jelenlegi 
parlament pártviszonyai olyan kaszáltak, hogy 
üdvös törvényhozási munkára egyáltalában nem 
képes. Szükség van egységes kormánytöbbségre 
és ezt csak uj választásokkal lehet meg teremteni.

Assez de malheurnux ici-bas vous irapbrent: 
Coulez, coulez pour cue;

Prenez avcc lours jours les soins qui les dévorent;
Oublier les heureux !*

A felső tavakon és a Kozjakon szelíd báj 
kedvesség árad; egyszerre megváltozik a tájék 
jelleg" a Milanovac tónál, mely az alsó tavak 
elseje Vadregényes sziklaszakadék kö éti a 
szelíd lombkotonás hegyeket. Egyre magasodó 
mész és dolomit sziklafalak fehérségéből tűr- 
kisz-kék tavak medencéi sorakoznak egymás

* Alig merem ideírni, olyan halavány mása az 
eredetinek Radó Antal fordítását :

Emlékszel-é, hogy siklott csónakunk 
Csönd ült az alkonyaié ég alatt, 
S az wezősök ritmikus ütemben 
Csapkodták rengő babodat.

»Megállj. Idő! Oh no enyésszetek. 
Órák ne szánjatok !
Hadd szívjuk lassan édes mézetek, 
Ti legdicsőbb napok!

átokverte,

veled gondjuk terhe,

Zichy Aladár gróf Apponyi grófnál. 
Bécsből jelentik, hogy Zichy Aladár gróf teg­
nap este Budapestről megérkezett, s holnap 
Franciaországba utazik Apponyi Albert gróf 
meglátogatására.

Házasság-e a polgári házasság ? 
Nem nekünk, hanem a zsidó 'Egyenlőség*-nek 
vetették fel a kérdést, házasság-e a polgári 
házasság? Mikor katholikus részről azt hangoz­
tatják, hogy a házasság szabályozása az egyház 
jogkörébe tartozik, azonnal készen vannak a 
»klerikalizmus, türelmetlenség« stb. szavakkal, 
az összes zsidólapok, sőt a reformátusok is 
kontráznak hozzá. Tessék már most elolvasni, 
mit ir a polgári házasságról a legzsidóbb zsidó 
lap, az Egyenlőség. Adjuk a cikket szószerinti

Zsidó tanítónő vegyes házasságban . Jeles 
iskoláiról ismeretes, konzervatív hitközség 
részéről kérdést intéztek hozzánk, elbocsát 
ható-e a felekezeti zsidó iskolának olyan 
tanítónője, ki keresztény férfival lépett házas­
ságra ? A kérdésre annál könnyebben felel­
hetünk, mert azt hisszük, hogy képzelt esetről 
van szó. És felelhetünk azért is könnyen, 
mert meg vagyunk arról győződve, hogy ha 
az eset mégis megtörténnék, a hitközséget 
nem állítaná a felvetett kérdés elé. Tanítónő 
végtére is intelligens nő és mint olyan való­
színűleg tudja, hogy felekezeti iskola fel­
adata a tanításon kívül a vallásos nevelés is. 
Már pedig micsoda vallásos nevelést, milyen 
példát adhat az olyan zsidó tanítónő, aki 
házasságban él. anélkül, hogy házasságot 
kötött volna. Mert törvény szerint házasság 
ugyan a vegyes házasság, a vallás előtt azon­
ban nem az. Már pedig felekezeti iskola 
tanítónőjének csak illik respektálni a vallás 
ilyen sarkalatos követelményét. Nem is me­
gyünk el tehát egészen a keresztény férjig, 
hanem maradunk amellett, hogy a zsidó 
tanítónő: chupa és kiddusin 
párja egy férfinak. Ha nem 
ment volna feleségül a zsidó tanítónő, hanem 
nejévé lett volna zsidó férfinak, kívül orszá­
gos törvény szerint köthet ugyan házasságot, 
d" tiltja a zsidó vallás (pl. férjhez ment 
volna a tanítónő volt sógorához, ki nővéré­
től elvált; az országos törvény szerint ez

nélkül lett a 
keres tényhez

mellé szebbnél szebb zuhatag-sorokkal válta 
kozva. Milanovac, CLredak, Kaludjerono jezero, 
Novakovicev-brod a négy alsó tó neve. Az 
utolsó már c-ak 506 méternyire van a tenger 
színe fölött. A sziklafalakon fantasztikus üvegek, 
cseppkőbarlangok tá onganak. Ámde az egész­
nek crowning gloryja, koronázó dicsősége a 
Sastavci. Ez egy óriási, 150—200 méter ma­
gas sziklafalakkal képezett dolomit katlan, 
160—170 m. átmérővel, melybe egyrészt a 
Novakovic- n-brod bocsátja hatalmas zuí atagait, 
másrészt a Plitvicza-p atak zug bele két 78 
méter magasságú csudaszép vízeséssel. Összesen 
vagy 20 zuhatag suhan, szökell, omlik, tancol, 
tombol a kolosszális cirkuszban, alján pára­
felhők fátyla hornályositja el a látást. Meg­
döbbenve állunk meg a föiséges látvány előtt, 
mely mellett a fel ő tavak legtekintélyesebb 
cascade jai is gyermekjáték gyanánt tűnnek 
fel. A katlan alján, minden pontról más más 
panoráma tűnik elénk, de ezzel nem eléged­
hetünk meg. Mind a két o’dalon fölmászunk 
a dolomitfalak tetejére s onnan leírhatatlan 
képei tárulnak szemeink elé e föiséges zuha­
tagos katlannak. Képzeljük el, hogy a Colesseum 
a föld alá süllyedne egy rettenetes vulkánikus 
corvu’sio következtében, s hogy a Tileris vize 
15 — ‘20 helyen belézuhanna: s akkor van némi 
fogalmunk arról a föiséges látványról, melyet a 

törvényes házasság, mig zsidó vallás szem­
pontjából ilyen házasság bibliai tilalomba 
ütközik; volt felesége nővérét addig, mig az 
elvált asszony él, senki el nem veheti, te­
gyük föl azonban, hogy mégis elveszi, mert 
az országos törvény megengedi, akkor az 
egybekelés csak polgári utó i történhetik 
meg, mert vallásos házasságot nem köthet­
nek. Ha az igy férjhez ment nő már mos’, 
mint feltettük, zsidó felekezeti iskola tanító­
nője, abban az esetben az iskolafentartó 
hitközségnek feltétlenül joga van azt a 
tanítónőt elbocsátani, azaz erre nemcsak joga 
van, de ez kötelessége is. A játékból ennél­
fogva teljesen kihagyható a keresztény. A 
nő férjhez ment, de nem kötött vallásos 
házasságot, elveszítette tehát azt a morális 
képességét, hogy zsidó felekezeti iskola 
tanítónője lehessen.

A város rendezése.
— A szépészeti és közlekedési szakbizottság 

ülése. —
Nagyvárad város szépészeti és közlekedési 

szakbizottsága tegnap délután néhány fontos 
közérdekű ügyben tárgyalt. Így foglalkozott 
a Rulikovszkyut mentén levő telkek kérdésé­
vel s a tanító árvaház ügyében a tanitó-egylet 
által beadott kérelemmel.

Komlóssy József elnöklete alatt Bordé 
Ferencz, dr Hoványi Géza, dr Thury László, 
óchvarcz Izidor, Kőszeghy József és dr Molnár 
Imié jegyző voltak jelen.

A szépészeti és közlekedési szakbizottság 
megbízta legutóbbi ülésén, hogy a Rulikovszky­
ut mellett levő telkek felosztására uj tervet 
készítsen, amelyen az utcák a Rulikovszky-utra 
merőlegesen legyenek kihasítva.

Az igy elkészített felosztási tervezetet a 
szakbizottság elfogadta, azzal, hogy a Ruli- 
kovszky-ut mentén csak villaszerű épületeket 
szabad építeni s hogy a vevők a házhelyeket 
nem darabolhatják el.

Kapcsolatosan tárgyalták a magántisztvise- 
lők beadványát, amely szerint az egész terület­
ért 40.000 koronát ajánlanak fel. Ezzel szem­
ben a mérnöki hivatal 120.000—140.000 korú-

Sastavci nyújt. Megbüvölten állottunk mi is a 
Dante i zordonságu sziklacirkusz ‘öiött. Oly 
nehéz volt a válás!

Zum Augenblicke dürft’ ich sagen: 
Verweile doch, du bist so schön!
Es kann die Spur von meinen Erdetagen 
Nicht in Aeonen untergehn. — 
Im Vorgefühl von solchem hohen Glück 
Geniess ich jetzt den höchsten Augenblick.

(Kaust II. i*
A Sastavcinál kezdődik a Korana nagy 

patakba (foiyó.iak is beibik), mely a S’stavcict 
túl is képez még több hatalmas zuhatzgot, me­
lyek közül egyet ml is megbámu tünk, de a 
Sastavci nagyszerűségét egyik sccneria se éri 
el. Hát még milyen messze marad mögötte, meg 
a többi gyönyörű dolgok bája mögött az én 
dadogó leiráso n. Node messze mögötte ma­
radna a valónak egy [ kai igézetes tolla is. s 
az ő . írása után se lehetne egyebet mondani, 
mint amit én mondok most türelmes olvasóim­
nak: menj és láss!

Magain is életéin legboldogabb napjai közé 
jegyzem azt a három napot jul. 11., 12. és 13-ikát. 
melyet Vucskies Gyula dr es Lestyán Endre dr 
kedves barátaim társaságában a plitviczei tavak 
mellett töltöttem.

Idő. repülj hamar az 
A nyomorult felett, 
Hogy messze szálljon 
Ki boldog, azt feledd!

Nincs többé lábfájás
És ha ezt el akarja 

érni, ugy cipőszük­
ségleteit okvetlen ARANYI-nál

a Fő utcán szerezze be, mert az ő tőle vett cipőkben a tyuk szem és bőrkeméuyedés eltűnik. Telefon 512
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nára értékelte az egész parcellázandó te­
rületet.

Komlóssy József nem tartaná helyesnek, 
hogy 30 — 40 tisztviselőnek adja át a város a 
területet, mert az sértené a többi tisztvi- 
lőket.

Schvacz Izidor a városé,dekében is szük­
ségesnek tartaná a tisztviselő telep létesítését. 
Kezdetnek gondolták a mostani 30 40 épü­
letet s később más helyen folytatnák az akciót. 
Különben a mostani felosztás mellett a ma­
gánt sztviselők nem is reflektálnak már a terü­
letre. Felemlíti, hogy mozgalom indult meg, 
miszerint Szentandrás határában létesítsenek 
tisztviselő teiepet.

Komlóssy József már csak azért sem zdná 
oly potom áron oda a házhelyeket, mert mi 
vei nincs biztosítva, hogy azok a tisztviselőt« 
tulajdonába maradnának. Egyesek drágán el­
adnák s igy a hasznot nem a város élvezné, 
hanem magán felek. De hiszen ha 40000 ko­
ronáért átadná a város a területet, még rá­
fizetne, mert csak az utcák burkolása többe 
kerülne 40000 koronánál.

Kőszeghy József szerint legnagyobb szük­
ség volna 2 — 3 szobás lakásokra.

Dr Hoványi Géza elismeri, hogy fontos 
szociális érdek a jó és olcsó lakások létesítése, 
de a város határát nem szabad kitolni, mikor 
a városban rengeteg sok beépítetlen terület 
van. A meglevő utcik rendezése tr illiókba ke­
rül, tehát uj területek rend-zésére nem költ­
het a város. A tisztviselő szövetkezet vegyen 
a városban üres telkeket; van elég s ezekhez 
elég olc.ón hozzá lehet jutni. Ezeken épít­
senek.

A szakbizottság abban állapodott meg, 
hogy javasolja, miszerint csak árverés utján 
adja el a város a Ruükovszky-uti házhe­
lyeket.

*

A biharmegyei és nagyváradi tanítóegye­
sület a tanítók árvái részére >Tanitók-házát< 
szándékozik létesíteni s e célra ingyen telket 
kér a várostól. Több helyet meg is jelöl e 
célra.

A főmérnök a megjelölt területeket nem 
javasolja, hanem a Rulikovszky ut mellett lévő 
területből adjon ingyen telket a tanitó-arvaház 
részére a város.

A szakbizottság méltányosnak tartja a ké­
relmet s javasolja, hogy a csendőriskola és a 
honvéd kaszárnya között lévő 1200 négyszög- 
métérnyi területet engedje át ingyen a város.

♦

lacze Lajos az olaszii nagytemetőbe ve­
zető ut mentén, szemben az Erzsébet-ligettel, 
a tulajdonában lévő háromszögű területet lakó­
házakkal akarja beépíteni.

A szakbizottság kiment a helyszínére s a 
terület megtekintése után a beépítés ellen 
nyilatkozott.

Ezzel az ülés véget ért

Kérjük igen tisztelt vidéki olvasóin­

kat, hogy előfizetéseiket mielőbb meg­
újítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében e miatt akadály tör­
ténjék

Dr Bodor Károly búcsúja,
Nagyvárad orvosi karának egyik legrégibb 

tagja dr Bodor Károly vonult tegnap vissza az 
orvosi működéstől. Ez alkalomból a Bihar- 
megyei orvosok, gyógyszerészek természettudo- 
mányi egyesülete búcsú lakomát rendezett az 
orvos tiszteletére.

A búcsú lakomán méltóképen nyilvánult 
meg a kartársak és a nagyváradi társadalom 
szeretete az orvos iránt. Erre a szeretetre 
méltán szolgált rá dr Bodor Káto’y, aki ugy 
az orvosi gyakorlatával, mint irodalmi munkás­
ságával oly sok barátot szerzett magának.,

Dr Bodor a múlt század középén kezdte 
meg nyilvános szereplését az irodalom térén. 
Akkor Budapesten az Aurora nevet viselő 
irodalmi körnek volt vezető tagja Bodor 
Károly. Munkája után csakhamar ismertté lett 
az ország nagy része előtt. Dr Bodor Károly 
nemcsak a szépirodalmi lapoknak dolgozott, 
hanem társadalmi cikkeivel csaknem minden 
fővárosi napilapot felkereste, melyek szívesen 
adtak helyet azoknak.

Budapestről mint katonaorvos jött Nagy­
váradra, ahol véglegesen meg is telepedett. 
Kilépve a katonaságtól, mint gyakorló orvos 
szerepeit. Később a betegsegélyző pénztárak, a 
kereskedelmi kóroda, a vasutas szövetség stb.- 
nek volt fő- vagy osztályorvosa.

Nagyváradon történt letelepülése után dr 
Bodor Károly irodalmi munkásságával nem 
hagyott fel. Ott .láttuk a Szigligeti Társaság 
megalapítóinak zászlóbontói között, majd mikor 
az irodalmi társaság életre kelt, annak mint 
főtitkára vezette a társaság ügyeit.

Egyszóval Bodor Károly dr munkássága 
minden tekintetben olyan volt, hogy azzal 
méltán érdemelte ki azt a nagy szimpátiát, 
mely tegnap este megnyilvánult a tiszteletére 
rendezett búcsú lakomán.

A búcsú lakomán a nagyváradi társadalom 
elitje jelent meg. A Pannónia téli kertjében 
pompás tarkaságot alkotott a férfiak komoly 
ruhái között a női toalettek szines képe. A 
téli kert teljesen megtelt a búcsúzó tisztelőitől. 
A nők között ott voltak Des Echerolles Krus- 
pér Sándoroé, dr Bodor Károlyné, dr Mihelfy 
Lajosné, dr Dukesz Istvánná, Ince Lipótné, 
Bodor Zigmondné, dr Virányi Sandorné, dr 
Moskovits Józsefné stb.

A vidán hangulatban folyó vacsorán első­
sorban dr Grósz Menyhért üdvözölte a bucsu- 
zót az orvosegylet nevében. Elismerőleg nyilat­
kozott a búcsúzó kifejtett orvosi munkássá­
gaira. Kívánja, hogy tartsa meg emlékében 
kartársait a távolban is.

Mezey Zsigmond a társadalom nevében 
szólal te). Veszteségnek mondja a búcsúzó 
távozását Irodalmi munkásságára tér ki, azt 
mé.tatja. Búcsúztatóját humorosan kívánja be­
fejezni. Azt mondja, hogy Bodor dr csak 
azért megy el, hogy uj helyén ismét beadhassa 
azt a sok vicc t, adomát, amit itt Nagyváradon 
már beadott

Kozáry Gyula a Szigligeti Társaság nevé­
ben búcsúztatja el dt Bodor Károlyt. Méltatja 
a búcsúzénak a társaság érdekében kifejtett 
munkásságát.

Lédig Á'pád a gyógyszerészek nevében 
búcsúztatja el a távozó orvost.

Sas Ede szintén a Szigligeti Társaság ne­
vében köszönti a búcsúzét.

Láng József a kerületi betegsegélyző pénz­
tár nevében búcsúztatja el a távozót. Méltatja 
azt a kitartó és lelkes fáradozását a búcsúzá­
nak, »mit a pénztár megalakulásától, a legutóbbi 
időkiz kifejtett.

Dr Bodor Károly örömmel tekint vissza 
arra az időre, amelyben ő megjósolta Nagyvá­
rad fejlődését, ami ma bekövetkezett már. El­
ismeréssel nyilatkozik azokról, akik a város 
fejlődését előmozdították. Kéri a megjelenteket, 
tartsák meg emlékezetükben őt s ő ígéri, hogy 
ezt viszont meg fogja tenni.

Des Echerolles Kruspér Sándorné kéri, 
hogy ha el is távozik Nagyváradról, ne legyen 
ez a távozás végleges. Jöjjön vissza a nagyvá­
radi társadalomba, látogassa meg itt az ő jő 
barátait, ismerőseit, akik tárt karokkal fogják 
várni mindenkor.

A búcsú lakomának ízléses és minden 
tekintetben kifogástalan volta Czipóth Ferenc 
konyháját dicsérik, ezért és a figyelmes ki­
szolgálásért elismerésre méltó.

Rejtélyes gyilkosság.
Tegnap reggel, mint élesdi tudósítónk tele­

fonálja. telsőlugoson halva találtak egy legényt 
kmt az édesapja földjén. A holttesten lövés és 
f-jszecsapások nyomai látszanak s a szántó­
földtől egészen az erdő széléig vérrel van áz­
tatva a mesgye. Azonban, hogy ki ölte meg s 
mi volt az oka eddig még nem tudják. Az 
ügyészség a délutáni vonattal kiszállt a tör­
vényszéki orvosokkal egyetemben s tegnap 
délután felboncolták a meggyilkolt legényt.

Részletes tudósításunk következő:
Mangó Flora 21 éves legény, közismert 

egyén volt felsőlugos községbe. Mindenki 
tudta, hogy nem egyenes ember s hogy több­
ször volt büntetve lopásért, verekedésért és 
egyéb kicsapongásokért. Különösen az erdőbe 
szeretett járogátni, hogy onnan fát lopjon. Nem 
tgyszer gyűlt meg e miatt a törvénnyel 
a baja.

Mangó Flóra vasárnap a rendes kocsmai 
mulatozás közben összetűzött a legényekkel s 
velük valóságos harcot vívott $ bizony, bár ő 
egyedül volt 3—4 legénynyel szemben mégis 
ugylátszott, hogy ő került ki a verekedésből 
győztesen.

Vasárnap este minden ok nélkül kigyul­
ladt Mangó Togyer, Flore háza. Mangóék ha­
tározottan ál itják, hogy házukat valaki felgyúj­
totta. Meg is kezdődött az ügyben a nyomo­
zás, de eredményt a tegnapi napon még nem 
értek el.

Ezek után a bevezetések után tegnap reg­
gel meggyilkolva találták Mango Flórát kint az 
ő földükön. Az elöljáróság nyomban jelentést 
tett az esetről az ügyészségnek, megindult a 
nyomozás. Megállapították a következőket.

Mangó Flóra tegnapelőtt este kiment a 
falu határában lévő erdőbe, hol valaki sörétes 
puskával lábszáron lőtte. A megsebzett legény 
nagynehezen elvánszorgott az erdőtől nem 
messze lévő földjükig, ott már a nagy vérvesz­
teség miatt ném bírt tovább menni, össze­
esett. Ezt világosan bizonyltja a vérnyom. Mi­
kor összeesett a meglőtt legény, valaki hozzá- 
lopódzott s több csapást mért a fejére, 
valószínű fejszével.

Máj inem biztosra vehető, hogy a korcs­
mái verekedés folyománya és bosszú müve a 
fent irt gyilko ság. A boncolás eredményét la­
punk zár áig nem tudtuk megszerezni. Azon­
ban biztosra vehető, hogy a fent említett nyo­
mon haladva csakhamar megkerül a tettes.

Gyászkalapokat
gyorsan és olcsó árért lehet kapni, úgyszintén állandó nagy válasz­
ték van bécsi és párisi modellekben legdivatosabb neglüzsé kalapok­
ban, ernyőkben, harisnyák és keztyükben 
Ugyanott kalapdiszitések és alakítások, va­
lamint ernyők húzása és javítását elvál-

Ujhelyi Róza
női kelapűzletében Nagyvárad

lalja. RWczl-ut. Tilafoa 130.
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ÚJDONSÁGOK.
A szegedi katholikus nagygyűlés.

— A nagyváradi kath. kör lúgjainak 
szives figyelmébe. —

Nem volt még reá alkalom, hogy az 
országos kath. nagygyűlés hozzánk oly 
közel bontsa ki lobogóját, mint folyó évi 
augusztus 29—31. napjain Szegeden, 
hol hazánk katholikusai a kilencedik 
nagygyűlést tartják.

Kath. körünknek, mint a szegediek­
hez szomszédos kath. egyesületnek ko­
moly feladata legyen, hogy a szegedi 
nagygyűlésen nem egy-két taggal, hanem 
■impozáns számmal, tömegesen vegyen 
részt.

Ezen rendkívül fonlos és tanulságos 
vidéki kath. társadalmi akcióra minden 
nagyobb anyagi megterhelés nélkül el­
juthatunk. Vasúti kedvezményes jegyről 
(a rendes jegy értékénél egyharmaddal 
olcsóbb) mérsékelt áru elszállásolásról stb. 
gondoskodva van.

Kath. körünk választmányának mai 
napon tartott rendkívüli üléséből az el­
nökség ezúton kéri fel szeretett tagtársa- | 
inkát, szíveskedjenek a >9-ikkalh. nagy 
gyűlésen való részvételre az alólirott 
egyleti titkárnál jelentkezni. Eddig már 
is szép számmal vagyunk, de akarjuk, 
hogy a váradi katholikusok Szt László 
városához méltóan vonuljanak föl az 
idei zászlóbontásra!

Kérjük lagtársainkat, mihamarabb mél- 
tóztassanak elhatározásukat közölni, hogy 
az orsz. kath. szövetségtől a programmot, 
jegyeket, jelvényeket s utazási igazolvá­
nyokat idejében beszerezhessük s Szege­
den megfelelő szállásról gondoskodhas­
sunk. A jelentkezésnél a tagsági jegy (5 
kor.) vagy ehelyett a belépőjegy (1 kor.) 
és a jelvényért 30 fillér előre fizetendő. A ; 
részvétéit az 1 koronás belépő-jegy is ! 
biztosítja, míg az 5 koronás jegv ülő­
helyre és a zárt ülésekre is jogosít.

A jelentkező taglársak neveit előre is I 
közölni fogjuk a »Tiszántúl«-ban.

Nagyvárad, 1909. julius 26.
hurik Gusztáv,

Cgyl. titkár.
*

A nagyváradi Kath. Legényegylet is j 
készül a szegedi nagygyűlésre, melynek 
keretében fog végbemennni a szegedi kath. 
1 egén y egylet m eg a 1 ak i fása.

Ez ügyben tegnap tartott ülést a vá­
lasztmány, mely lelkesedéssel karolta fel : 
az eszmét.

— I
* Személyi hir Dr Karácsonyi János 

prépost-kanonok Gyöngyösre utazott, hoi a i 
Ferencrendiek zárdájában levéltári kutatást ' 
végez. !

* A vízvezeték védelmére. Pár héttel 
ezelőtt a Körözs-áradása, mint irtuk annak ide­
jén, átszakitotta az uj vízrnütelep céljára kije­
lölt félszigetet. A városi mérnöki hivatal azon­
nal elrendelte az átszakitás betömését. Azóta 
szakadatlanul dolgoztak, hogy a nagy erővel 
áttörő vizet elfogják. Tegnap végre sikerült a 
további rombolásoknak elejét venni s az átsza- 
kitást eltömni. Most azután erős kőgátat építe­
nek a félsziget védelmére, hogy az uj vízveze­
téki telepet a veszedelemtől megóvják.

* Építő iparosok szövetségének gyű­
lése A nagyváradi építő iparosok szövetségé­
nek végtehajtási bizottsága ma szerdán este 7 
órakor rendkívül fontos üiést tart a szövetség 
helyiségében. A végrehajtási bizottsági tagok­
nak ponto> és teljes számban való megjelené­
sét ez utón is kéri Sztarill Ferenc elnök.

* Harmadik gyógyszertár Nagy­
szalontán Érdekes ügy foglalkoztatja most 
a megyei tisztviselőket és Nagyszalont i közön­
ségét. Az ügy, a mely az érdeklődést magára 
vonta a Nagyszalontán felállítandó harmadik 
gyógyszertár ügye. Nagyszalonta közönsége 
még 1907-ben kérte, hogy ott felállíthassák a 
harmadik gyógyszertárat is. Akkor a körül­
mények olyanok voltak, hogy a miniszter a 
község kérelmét elutasította. Azóta egy év telt 
el, tehát a község ismét jogosult újabb kére­
lemmel járulni a miniszterhez. A régi megyei 
felterjesztés, mely szerint a harmadik gyógy­
szertár jogát Strázsay Antalnak javasolták ado­
mányozni a minisztériumban előjegyzésben volt 
s ezt a megye a március havi közgyűlésén 
tekintettel az egy év lejártára, ismét javaslatba 
hozta. A miniszter most már jogosnak tartotta 
a kérelmét és tegnap érkezett leiratában érte­
sítette a megyét, hogy a jogot Strázsay Antal- 
nak adományozta. Nagyszalonta közönsége 
azonban megfeledkezett erről a javaslatról és e 
hó 22-én közgyűlést tartott, melyen egyhangú­
lag borbély József részére kérték a harmadik 
patikajogot adományoztatok A község eme 
határozata tegnap egyidejűleg érkezett be a 
megyéhez a miniszteri leirattal. Az egy évi jog 
julius 23-án járt ie, a község tehát négy napot 
késett s e miatt a már előbb felterjesztett | 
Strázsaynak adományozta a miniszter a patika- i 
j >got.

Tömetés. Mint részvéttel értesülünk, 
méiy gyász erte a beéli görög katholiku-; lel- j 
készt Molnár Györgyöt. A lelkész 18 éves í 
leánya Szabina junius hó végén tért haza a 
nagyszebeni leánynevelő intézetből, ahol mint i 
tamtóképezdész nő végezte tanulmányait. A ' 
fiatal leány junius hóban tette volna le a ké­
pesítőt, amikor meghűlt s kénytelen volt a , 
vizsga elől haza térve orvosoltetni magát. Az > 
orvosok mindent elkövettek, hogy megm-nt- 
sék az elragadóan szép leányt, azonban min­
den i ;yek> zetük hiábavaló volt. A leány va­
sárnap délután hosszas szenvedés után tüdő- ! 
vészben meghalt A temetés t gnap folyt le, ; 
melyen az egész járás intelligenciája részt vett. '

* Egy család tragédiája. Biharudva- 
riról írja tudósítónk, hogy tegnapelőtt este 
Szabó Márton odavaló gazda felakasztotta ma­
gát. Tettének oka a következő: Szabóék a leg­
jobb egyetértésben éltek ezideig. Tegnapelőtt 
kissé kaputosan tért haza a gazda s össze-

i szólalkozott nejévé', kit haragjában életében 
egyszer megütött. Erre az asszony gyermeké­
vel együtt elment hazulról. Ezt annyira szivére 
vette Szabó Márton, hogy elkeseredésében ön­
feledt pillanatában öngyilkossá lett. 5 apró 
gyermeke siratja feleségével együtt, ki most 
magát ekozza férje halála okául s kezeit tör­
delve siránkozik. Nagyon félő, hogy e szeren­
csétlenség még azzal is növekszik, hogy a sze­
rencsétlen asszony, ki igen szerette férjét, el­
veszti ép eszét, igy az öt apróság apátián, 
anyátlan árva marad. Faluszerte nagy részvét 
kiséri a szerencsétlen család tragédiáját.

* Az amerikai petroleum telep sorsa. 
A Vacuum Oil Compan amerikai vállalat Nagy­
váradon, a velencei részen nagyobb szabása 
petroleum telepet szándékozik létesíteni. E 
tárgyban tegnap délelőtt tartották meg a telep­
engedélyezési eljárást, amelyen a hatósági kö­
zegeken kívül az érdekelt szomszédok is jelen 
voltak. Tekintettel, hogy a telep felállítása ve­
szélyeztetné Nagyvárad város vízvezetékét, a 
bizottság egyhangúlag a telepengedély meg­
adása ellen nyilatkozott. így az I. fokú hatóság 
a telep engedély kiadását megtagadta.

* Baleset az uszodában. Tegnap dél­
után egyik előkelő orvos gyermekei a Panko- 
lics-íéle uszodába mentek le fürdeni a francia 
nevelőnő kíséretében. Addig, mig a gyermekek 
a vízben úszkáltak, a nevelőnő az uszoda kor­
látjának támaszkodva vigyázott rájuk. Pér per­
cig nézhette a nevelőnő a gyermekek lubicko­
lását, amikor a korlát recsegve ketté tört s a 
nevelőnő fejjel a vízbe esett. A nevelőnő bal­
esete nagy ijedelmet okozott az egész uszodá­
ban s a fürdőzők kétségbeesve futottak a ne­
velőnő kimentésére, ami sikerült is. A nevelő­
nőj aki a karján sérült meg, amit bekötöztek 
és haraszáliitották a? orvos lakására.

* Esküvő Fodor Samu nagyváradi állam­
vasúti alkalmazott ma délután tartja meg eskü­
vőjét Grósz Etelkával.

* Tüzvizsgálat a Schlick gyárban 
Tegnap délelőtt tartották meg a tüzvusgálatot 
a Schlicl--gyárban, amely igen hosszú időt 
vett igénybe. A VI. kerületi elöljáróság részé­
ről ott voit Rupp Lász'ó e öljáró, a tűzoltóság 
részéről Szcerbovszky Szaniszló tüzoltófőpa- 
ranc.snok, továbbá Szilágyi Lajos kerületi mér­
nök é Sz"sz!ér Hugó rendőrkapitány. A hosz- 
szas vizsgálat eredménye ez: A tűz kívülről 
keletkezett, valószínű, hogy egy szomszédós gyár 
kéményéből eredő szikra gyújtotta fel a tetőt. 
Bűneset nem fordult elő. A kár 250.000 korona, 
meiy biztosítás utján meglétül. Csík j famodell- 
müheiy égett le.

* Baleset szénarakásnál A Léderer- 
féle gyártelepen tegnap délután szénarakás 
körben kisebb baleset történt. Az úgynevezett

I " —————

Fürdői közönség lígyelmébel
Utazókosarak, bőröndök, kalapkoferok, für­
dői ajándéktárgyak, üveg- és porcellántár- 
gvak, esernyő- és sétabotok, harisnyák, övrk, 
nőt kézitáskák, nyakkendők, pénz-, szivar és 

gyermekjátékokdohány tárcák, tajtékpipák, 
állandóan alkalmi vételárért szerezhetők be.

FRISS ÉS TSA
KORONA ÉS FILLÉR BAZÁR

Nafljvilrad Itákóci-ut
Telefon 130
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gólya, mely leszorítani van hivatva a már fel­
rakott boglyát, leesett, s Tupor Jánost jelenté­
kenyen megsebesítet e. A mentők lakására szál­
lították a megsérült legényt. Sérülése azonban 
nem életveszélyes.

* Halálozások. Részvéttel vesszük a meg­
rendítő gyászhirt, bogy Bartos Adorján rikosdi 
fö'dbirtokos-ifju neje Született Juricskay Viola, 
élete 26-ik évében elhunyt. Az élete leg­
szebb szakában e.hunyt ürinő temetése n a 
julius hó 28-án délután 3 órakor lesz 
Rikosdon. — Csóka Jenny, élete 54. évében 
elhunyt. Temetése ma, julius, 28 án délután 5 
órakor lesz Nagyváradon, a Velencei-part 21. 
sz. háztól.

* Hurokra került tolvaj. K ss Sándor 
rovoimultu szerepi lakos tegnap előtt éjszaka 
Mille P. Géza szintén szerepi lakos nyitott ud­
varából 2 lóra való szerszámot lopott el s azt 
másnap Biharudvariban akarta értékesíteni. 
Azonban pórul járt, mert először is a rendőr 
bírónak kínálta megvételre a lopott holmit, ki 
rögtön gyanút fogott s bekísérte Kiss Sándort. 
Vallatás során beismerte, hogy a megvételre 
kínált szérszámot lopta. Az eljárás folyamatba 
tétetett.

* Kiadó üzleti helyiségek Amint a 
város uj iskolái elkészülnek, kivonulnak a le­
gényegyletben iskolának bérelt két helyiségből. 
Utcára a kapubejárattól jobbra is, balra is tá 
gas helyiségek válnak szabaddá, melyek még 
jobban fognak megfelelni üzleti helyiségeknek, 
mint amilyen jók iskoláknak völtak. November 
i re bolthelyiségnek kiadók az épületrészek, me­
lyek Teleky u 13 szám alatt megtekinthetők. 
A helyiségek ig^-n nagyok (csaknem száz négy­
zetméter egy-egy) és aránylag igen olcsók. 
Bérbevételük ügyében értekezni lehet az egylet 
igazgatójánál, Csengery-u. 2. szám alatt az uj 
tanítóképzőben.

x Az Európa-szállodában minden dél­
után 4 órától zene, melyet Ponta Kálmán jó 
szólista kitűnő zenekara szolgálta'. Ugyanott 
elsőrangú mozgófénykép előadás van minden 
este, belépődíj nélkül. mai műsor a követ­
kező: Próba öngyilkosság (komikus). Gördülő 
ember (komikus). Szerelem és gazdagság (szí­
nes mese). Ásitási pirulák (színes mese). Na­
poleon és az angol matróz (dráma). Izidor 
üdülni akar (bohózat). Az őrült piksdor (szén 
zációs) 500 méter.
^=========^^

Agyonszurta a csendőr.
Ft hiáboritó esetről ad hírt belényesi tudó­

sitónk. A belényesi járás egy községében a 
csendőr agyonszurt egy embert, olyan ok miatt, 
mely kérlelhetetlenül a legszigorúbb büntetést 
fogja maga után vonni, ha tényleg valónak 
bizonyul.

A? eset az egész belényesi járást izgalom­
ban tartja s minden oldalról kívánják a leg- 
szigotubb vizsgálatot.

Az eset a kővetkező:
Tegnapelőtt délután a belényesi járáshoz 

tartozó Pekola köz ég korcsmájában iddogáic 
Birtt k Illés utkaparó. A korcsmába később 
t'gy esi ndőr tért be és Birtek asztalához ülve 
együtt boroztak, beszélgettek. A csendőr fölé­
nyesen diskurált az egyszerű utkaparóval, ezt 
azonban az utkaparó nem vette, vagy nem 
akarta figyelembe venni.

Az iddogálás rövid ideig tartott, amikor 
a korcsmából mindsketten távozni készültek- 
•-Iválás előtt Birtek kezet nyújtott a csendőr­
nek, aki azt nem fogadta el. A csendőrnek 
eme viselkedése annyira kihozta Birteket ed* 
d'gt türelméből, hogy sértő kifejezésekkel illette 
csendőrt.

A csendőr erre Birteket nyakánál fogva a 
őldre teperte s kardjával kétszer megszurta.

Az egyik szúrás Birtek nyakán, a másik a de­
rekán történt. A szúrások mindenike halálos 
volt s az ember néhány percnyi kínlódás után 
ott a korcsmában meghalt.

Az t sernek csaknem az egész Pokola köz­
ség szemtanúja volt s nagy megbotránkozással 
nézte végig a történteket. A csendőr véres 
cselekedete után azonnal jelentkezett az in- 
spekciós t színéi, aki azonnal intézkedett a 
vizsgálat megtartása iránt.

Az es tct még tegnapelőtt éjjel bejelen­
tették a debreceni cs‘ndörkerületi parancsnok­
ságnak, ahonnan egy hadbíró, egy főhadnagy 
és a belényesi szárnyparancsnok azonnal a 
helyszíné e utaztak és megtartották a vizs­
gálatot.

A hadbíróság a szemtanuk közül igen so­
kat kihallgatott s kihallgatta a csendőrt is. A 
vizsgálat eredménye még ismeretlen, azonban a 
hadbíró kijelentette, hogy még nem lehetett 
megállapítani teljesen a csendőr bűnösségét. 
Az esetben, ha a csendőr tényleg bűnös, 1 ugy 
el fogja venni méltó büntetését.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Szerda: A p linka. (Bihari Ákos első ven­

dégfelléptével.)
Csütörtök : A bíboros. (Bihari Ákos máso­

dik vendégf elléptéve 1.)
Péntek: Tanítónő. (Bihari Ákos bucsufel- 

léptével.)
Szombat: Szulamiih.
Vasárnap: délután Tatárjárás, este Ne hagyd 

magad Schlézinger.

Cigánybáró
A legszebb operettek egyike igen jó elő­

adásban k-rüit tegnap színre tátougóan üres 
nézőtér előtt. A színészek azonban annak da­
cára jó kedvvel é> igyekez ttel játszónak és 
énekeltek. Toronyi a c mszerepben egyik leg­
jobb alakítását mutatta be, hangja tisztán, fé­
nyesen, fiatalos erővel csengett s játéka is 
élénk és színes volt. Károlyi L-ona Szaffi sze­
repében gyönyörűen énekelt, Dio'si Nusi pedig 
bájos megjelené.-ével, temperamentumos játé­
kával s szép értekével hódított. Lányi Edith 
Cipra szerepében, hogy ne lálszódjék olyan 
ránaos.épü öreg cigányasszonynak, mint ami­
lyenre festenie keil o magát, — végignevette 
a szerepét. Hajnal kitűnő Zsupán volt, Asszonyi 
is szépen én-kdt, de a szerepét a súgóval 
együtt is csak nehezen tudta elmondani. Jók 
voltak Kassay, Tóthné és Gózon is. A zenekar 
derekasan működött. Várady karmester olyan 
hévvel és buzgalommal d'rigált, hogy a nézé­
sétől is megizzadtunk. Bizonyosan ő is.

— ő.

Bihari Ákos vendégszereplése. Bi­
hari Ákos, a Vígszínház kiváló művésze a mai 
napon kívül még két estén át nyújt az aréna 
szellős helyiségében a közönség müizlésének 
igazán elsőrangú alakítást. A >B borosában 
és Brrdy darabjában, a »Taoitónő«-ben szere­
pel holnap és ho'napután, mely esték biztos 
színpadi sikernek néznek elébe. Mindkét darab 
bővelkedik d’ámai jelenetekben, ugy, hogy 
Bihari Ákosnak ugyancsak lesz alkaima nagy­
stílű és erőteljes művészetének kifejtésére. A 
»Bíboros« francia drámr, nemcsak a szerzője, 
hanem alkotásmódja, technikája révén is. Cso­

dás beállítású tragikum, megrázó jelenetek, 
melyekben egy fő motívum domborodik ki, a 
színpadi hatáskeltés teljes kihasználása. A kö­
zönség körében nagy az érdeklődés Bihari 
vendégszereplése iránt, ami könnyen is érthető 
tekintve ennek a telivér-müvésznek a jelessé­
gét s a darabokat, melyek a szinmüirodalom 
impozáns gyöngyei. A társu’at drámai személy­
zete teljes ambícióját fekteti ezekre a dara­
bokra, ugy, hogy a vendég nemcsak önmagá­
hoz, hanem magukhoz a darabokhoz méltó 
keretekben mutatja be művészi kvalitású ala-

. kilósait.
I_____  ______

IRODALOM.
[X] Élet. A keresztén}' msgyar családok 

kitünően szerkesztett hetilapjának julius 25-iki 
füzetjét vettük a következő, kiválóan érdekes 
tartalommal: Margitay Ernő: Útikönyvek. 
Zsoldos László: A pléhgomb. Csudáky Ber­
talan: A magyarok tündérszigete, Lörinczy 
György: A rév előtt. Zsoldos László: Gyi- 
gyóka. László István: Mint hékim. Miklós 
Jenő: Álmok. Mok Ferenczné: A vidéki úr­
asszonyokról. Szemére György: A guvernant. 
Harsányt Lajos: Tűz a Hiny-ágbm. Flóra'. 
A divat. Gyökössy Endre: A napi gond éneke. 
Kultúra. Az élet.

ÁV IRATOK.
Anglia hadi készülődése.

London, julius 27. Az angol par­
lament az éjjel impozáns többséggel el­
határozta, hogy végső erőmegfeszitéssel 
tovább folytatja az angol hadi tengeré­
szet teljes kiépítését. Évente 4—4 hadi­
hajót fognak építeni, ugy hogy 1912 ben 
busz hatalmas uj hadihajója lesz Ang­
liának. Egy-egy hadihajó építése ezer 
millió koronába fog kerülni. A hadi ké­
szülődés ily óriási mértékéről még a 
közelmúltban álmodni sem mertek. Oka 
ennek a határozatnak az, hogy Anglia 
a tengeren egyedül is oly erővel akar 
akar képviselve lenn:, mint bármely két 
nagyhatalom együtt.

Szterényi beszámolója
Budapest, julius 27. Szt rényi József 

államtitkár augusztus hó 29 én csütörtökön 
délután választókerületében, Brassón beszámolót 
tart. Beszámolójában az államtitkár össze fogja 
foglalni a kormány három éves működésének 
er-.dményét.

Blériot ünneplése.
Budapest, julius 27. Londonkól távira­

tozzak: B'eriot, a repülőgépjével diadalt szerzett 
aviatikus és felesége itt oly ünneplésben ré­
szesül, aminőbin földi halandónak sohasem 
volt része. Repülőgépe egy nagy áruház kira­
katában van kiállítva. Állandóan ezer és ezer 
kiváncsi tolong a kirakat előtt, hogy a hires 
repülőgépet láthassa.

Végrehajtás György herceg ellen.
Budapest, julius 27. A közel múlt izgal­

mas napjaiban hírhedt nevezetességre szert 
tett György szerb herceg felől kellemetlen hirt
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hot a táviró. Mint B lírádból jelentik, egy 
francia bankház a belgrádi törvényszék előtt 
György herceg egész vagyona ellen végrehaj­
tást vezetett. Valószínű, hogy Péter király ki 
fogja tize'ni fia adósságát, mely mintegy 
800.000 márkára rúg.

Bizalmatlanság: egy képviselő 
ellen.

Zágráb, julius 27. No;őszei Mátyás kép­
viselőnek választó kerülete negyvennyolc pol­
gárai nyilt levélben bizalmatlanságot szavazott 
és felszólította, hogy mondjon le képviselői 
mandátumáról. Okul azt hozták fel, hogy 
Novoszel vonakodott rgy kii'dötts-get választó 
kerületéből a bán elé vezetni, mely küldötség 
köszönetét akart mondani a bánnak a kerület­
ben tett iskolaépítésekért.

Katasztrófa egy hajón.
Budapest, julius 27. Tokióból táviratoz- 

zák: Egy lőgyakorlat alkalmával Azahi sörfa­
jtának egy ütege felrobbant. A robbanás négy 
embert megölt és négyet megsebesített.

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti tőzsdetudósítások-

A’'gabonatőzsde határidői
Budapest, jul.us 27.

— Délután 4 órakor. —
Búza május 1909. 50 kilogrammonként 14 35 
Búza októberre — — — 13.97
Búza tipr — — — — 11.80
Rozs okt. — — — — 10.29
Zab májusra — — — —,—
Zab októberre — — — 7.78
• enger, máj. l'.t- 9 — — — 7.86
Tengeri jul. — — ■ — — 8 05
Tengeri májusra 1910. — — 7.24

Értékdözsde
— Délután 4 órakor. — 

f'- ztrák hitelbank részvény — 634 —
Osztrák magvar államvasusi részvény 736.75 
..eszamitoló bank — — — 482.—
Rimamuránvi — — — 572.—
Osztrák m ál lám vasúti részv. — 697.cO
Közúti vasúi — — — — 552.—
Városi villamos vasút — — 269.—

Hivatalos árfolyamok
A budapesti áru- és értéktőzsde 1909. julius 27 

Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.5?
Magyar Koron a járadék 4 száz. — — 93.2?
Magyar koronajáradék — — — 82.75
Magyar íöldtehermenl. kötvény 4. sz. 240.—
Horvát-sz.lavon töidtehermem. Kötvény 95.50 
Osztrák járadék papírban — --- — 186.—
Osztrák járadék e-,üstben — —■ 145.—
Osztrák járadék aranyira« — — 97.25
Osztrák korona járadék — -- — 99.--
I860, osztr. államsorsjegyek — — 116.50 
Osztrák magyar bankrészvény — — 197.50
Magyar bitelbank-rész.vóny — — 150.25
Osztrák hitelbank-részvény — — 730.—
Magyar hitelrészvéuy — — — 748.— 
London vista — — — — — 631.5(1
Pans vista — — — — — 689.50
20 frankos (Napoleonder) — — 19.02
Német birodalmi márka — 117.56
20 márkás arany — — — — 23.51
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 1)3.95 
Tisza-szaxi. és szegem sorsjegy Kolew)» 9( .40

REGÉNYCSARNOK.

1IUSSON ORVOS.
REGÉNY

Irta: Charles Masset
Fordította: Sz. I.

(Folytatás.) 13
Sokért nem adta volna, ha kereszatyja a 

marquis láthatná itt dicsőség'ől környezve, de 
Rosiéres ur a bál óta nem mutatkozott és 
Sophie k. a. látszott nevét.

A dijak kissztása után a Bourg utcán át 
lassan hazafelé téstek.

Lőrinc karjaira fűzött koszorúkkal és a 
könyvek súlya alatt meggörnytdve, büszkén 
lépdelt nénje mellett és szive ujjongott, midőn 
látta a járókelők csodáló tekintetét, melyet reá 
vetettek. Ekként eljutottab a sütöde ajtajához. 
Hnsson Memmie mogorva ajkain e napon hal­
vány mosoly lebegett. Megolvasta a koszorúkat, 
kezeivel megméregette a könyveket és végre, 
mintegy bókolva igy szólt: Ez mind szép és 
ió, de a mennyiségtani dijai nem nyerted el ... 
Ha neked lennék, én valamennyi dijra töreked­
tem volna. A munkás nők kijöttek a műhely­
ből, hogy Lőrincnek szerencsét kívánjanak és 
Constance néni sovány képét öcscse arcához 
dörzsöigetve felkiáltott'.

— Elég, kisasszonyok, elég! ne halmozzák 
el bókjaikkal; már ugy is elég hiú, pedig a 
kevélység capitalis hiba.

Este ünnep vöt Hussonéknál, a munkás' 
nők mind meg voltak híva és vacsora alatt 
Lőrinc tiszteletére kocintottak.

Lőrinc diadala több éven át ismétlődött s 
riem vegyü t abba semmi árny; iskolai dicső­
sége ugy ragyogott, m nt a felhőtlen égen 
a nap.

Hu son Memmie ócsárló természettel birt 
és mindig azzal a kicsinyiö m -gjegyz s<e; állt 
elő, hogy Lőrinc csak azért e ső az i-kolában, 
mert csupa rákokkal van d >lga H • va’ rki di­
csérni kezdte a fiút és ez azzal bű zkélkedett, 
rendesen igy főzte le: vakok 1 őzt a fi-lszemü 
is király. Lőrinc mindazonáltal megmaradt el­
sőnek.

Tizenkét éves volt, s -z ötödik osztályba 
járt, midőn a tél közepe táján egy uj küolakó 
táruló foglalt mellette helyet. Csinos, elegáns, 
rnodbru, gondosan ö'tözött fiú volt; neve 
Ab x s de Mauprié. A főbérlő fia volt; Paris­
ból jött családjával; a párisi gyermekek szo­
kott applombjával és élénk beszédmcdorával 
azon fölényt párosította, melyet gazdag szülők 

; elkényeztetett gyermekei gyakorolni szoktak, 
j Libertás inas szokta az iskolába kísérni, köny­

vi it, irkáit . legáns maroquin-tá'kában hozta, 
fehérneműje mindig tiszta, fehér ruhája uj di- 
vatu, cipője fényes; rikító ellen étet képezett a 
rongyos cipőjű kopott rubáju pékfiuval, ki 
me 'ette ült. A tanulótársak, kiknek a fényűzés 
és a pári'ias hiva’gás imponál, csakhamar ugy 

I nyilatkoztak felől -, hogy derék fiú, akivel 
i meggyül Lőrincnek a baja. Ez a jóslat nem 
! v lósult; az uj jövevény öntudatos fellépése 

dacára sem aratott sok sikert; nem látszott 
va ami nagyon tehetséges fiúnak Mindazonáltal 
egy szombaton, midőn az igazgató kibírd tte az 
osztályzatokat, kitűnt, hogy Alexis de Mauprié 
lett az első. Lőrinc nem akart fűiéinek hinni. 
ELápadt, tanulótársai p» dig, kik örültek, hogy 
valahára h-győzetett nem átallották őt kine­
vetni. Husson Memmie midőn hírét vette e 
vereségnek, gúnyos ráncokba vonta mogorva 
ajkait és csak ennyit dünnyögöti: — Előre 
láth:tó volt; most, ho.y komoly versenytársad 
van, megkezdődik a buk-hnc zés.

A következő hetekben Lör ne ismét fr-fül- 
I k> r keilet:, d“ a tő :én Imi f-ladat osztályo­

zása után a iőbérlö fia ismét diadalt aratott 
fő ö’t'-

Ez a másadik kudarc vérig sértette. Ha 

még más tanuló miatt vallotta volna e kudar 
c >t, föl se vette volna; de ezt a Miupnét, a 
ki piperés ruháival és dölyfös modorával meg- 
a’ázta. leikéből utálta. A kudarc annál jobban 
fájt neki, mett az uj jövevény minden tan­
tárgyban, még a történelemben is. a minden­
napi 1< ekéknél meglepő középszerűséget tanú 
sitott, mintha csak minden erejét és eltn-beii 
tehetségét az írásbeli vizsgálatra tartaná fenn. 
Lőrinc előtt gyanúsnak tetszett a do og. A 
legközelebbi keddi napon, melyen Írásbeli fel­
adatot csináltak a történelemből, megfogadta 
magában, hogy szemmel tartja versenytársé*.

Noha szomszédok voltak, mégis jókora 
térség volt köztük, mert a p d két szélére ti- 
tették őket.

(Folyt, köv.)

i> r. v u v b nice c n i a

Fürdői menetrend.
NAGYVÁRAD-PÜSPÖKFÜRDÖ

Jreggel d. e.

Nagyvárad ind. : 7 50 9 50
V.-Velence > 8 00 10 00
Rontó > 8 16 10 16
Pűspökfürdü érk. 8 21 10 21

PÜSPÖKFÜRDÖ—1

: d. u. d. u. este este

2 10Í 4 50 6 40' 9 17
2 20; 5 00 6 50 9 27
2 36 5 16 7 06 9 43
2 41! 5 21 7 11 9 48

NAGYVÁRAD

Püspökfürdő ind.
Konto »
V.-Velcnce
Nagyvárad érk.

8 59 10 59
9 04 11 04
9 17 11 19
9 27 11 29

3 19 5 59 7 4910 32
3 24 6 04 7 54 10 37
3 37 6 17 8 07 10 5?
3 47: 6 27 8 17 11 00

NAGYVÁRAD—FÉLIX-FÜRDÖ.
d. e. d. e. d . e. d. u. este este

Nagyvárad ind. 8 00 10 00 2 20 5 00 6 50 1 9 27
V.-Velence > 8 10 10 10 2 30 5 10 7 02 9 37
Rontó 8 16 10 26 2 46 5 26 7 16 9 53
Félix-fürdő érk. 8 3310 33 2 53 ö 33 7 23 10 00

FÉLIX FÜRDŐ-NAGYVÁRAD.

•T

Félix-fürdő ind. i8 40 10 40 3 00 5 40 7 30 10 13
Fontó > II8 47 10 47 3 07 5 47 7 37 10 20
V.-Velence > 9 00 11 09 3 20 ti 00 7 50 10 37
Nagyvárad érk. ■ 9 10 11 19 3 30 6 10 8 00 20 47

Nagyvarad város rendőrkapitányt hivuta.ától. 
15916-1909 sz.

Árverési hirdetmány.
Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatala 

minte I-ső fokú iparhatóság közhírré teszi, 
hogy a Sajósi Ignác Szent János utcai zálog­
kölcsön üzletében a I» j ár t és meg nem bősz- 
szabbitott, illetve ki nem váltott zálogtárgyak 
folyó évi augusztus hó 18-ik napján reggel 
fél 9 órakor kezdődő nyilvános árveresen el­
fognak adatni.

Ezen árverésrő az érdekelt elzálogositók 
oiy figyelmeztetésül értesittetnek, hogy az ár­
verés alá kerülő tárgyak tételszánai a rend- 
őrkapitányi hivatal hirdetési tábláján, valamint 
a zálogüzletben kifüggesztett jegyzékből m g- 
tudhatók.

Nagyvárad 1909 julius 21.
Eleméry,

r. főkapitány.

Hirdetések
felvétetnek

a kiadóhivatalban-



A Gyöngy

Szinszappan

kezes nélkül kap- A Gyöngy
négyötöd részét

Szinszappan

A Gyöngy
I o
J i Szinszappan

g| j a mosószappanok királya.

Elsőrendű magyar gyártmány

1,000.000 korona. Készíti a

Magyar Zsirmüvek r. t,

1»'

Elfogad betéteket
Előleget ad értékpapírokra.
Elfogad letéteket őrzésre
Leszámítol váltókat

mindig egyenlő minőségben lesz elő- 
álitva.

Használata minden tisztítási célra 
és mindennemű mosáshoz a leg- 
kiadósabb.

minden háztartásban jelentékenyen 
megtakarj t IDŐT, MUNKÁT és PÉNZT.

EUROPA 
-------------nagyszálloda =............. 

Nagyvárad, Rákóczi-ut.
Tulajdonos; Fülöp István.

Szigorúan szolid családi mulaóhely. 
Nagyvárad legszebb — vadregényes 
kertje a hegy tövében. Minden este 
elsőrangú mozgófénykép előadás. Ä7- 
zárólag saját szüretelésii borok Fris­
sen csapolt kőbányai sör. Esténként 
cigány zene. Kifogástalan magyar 

konyha. Polgári árak.

flHBDSSH

MAGTAR BANK I
H Részvénytársaság NAGYVÁRADON Fekete-Sas palota ®

Törlesztéses (amortisatiós) 
: jelzálogkölcsönöket : 
engede yez házakra es vidéki fiírlokokra.

Gyászoló közönség figyelmébe !

Mindennemű bel- és külföldi nirlfnifolfűl 
márvány, gránit és syenit ullnUfvMjl 

a legjutányosabban

Edelstein Sámuel
sirkőraktáraban

Rákóczi-ut (Fő-utca) 11. szám.
Moskovits-palotában szerezhető be.

«MAGYAR TAKARÉKSZÖVETKEZET»
= NAGYVÁRAD. =

Fekete Sas Palota, a «Magyar Bank» 
helyiségében ........  —
1909. julius 1-én nyílik meg a harmadik 
évtársulat, mely három évig tart. A be­
lépő tag hetenkinl 20 fillért fizet be egy 
üzletrész után.

Az első és második évtársulatban 
12.000 üzletrész van jegyezve.

A három év eltelte után a tag a be- 
nyereményrésztfizetett tőkét és a ráeső 

készpénzben megkapja.
A szövetkezet tagjai 

nak kölcsönt.
Befizefelt összegük 

bármikor kivehetik.

Egyszeri használat meggyőz min­
denkit, hogy a

Gyöngy
Szinszappan

minden vízben, akár meleg, vagy 
hideg, kemény vagy lágy, gyorsan 
és erősen habzik; könnyen hatol a 
szövetbe, MEGLEPŐ G Y O R SAN 
OIJÓJA A SZENNYET, anélkül, hogy 
a szövetnek legkevésbé is ártalmára 
volna, teljesen tiszta és ment maró 
anyagoktól.

Csodálatos tisztító erejét a nyers 
anyagok leggondosabb kiválasztásá­
nak köszönheti.

Nagyváradon,
melynek városi raktárában (Zöldfa­
utca) ezenkívül a mosószappanok 
minden faja (debreceni, szegedi, 
csont, márvány, legfinomabb beretva- 
szappanstb.) valamint KÓKUSZZSIR, 
CSŐ és LEVESTÉSZTÁK a legkisebb 
mennyiség vételénél is EREDETI 
GYÁRI ÁRON KAPHATÓK.



SÍRKÖVEK
ség rendelkezésére, aki tehát

REINOLD OSZKÁR
Saubsdorfi (Szilézia) kőfaragó mester egy uj sir- 
köraktárt rendezet be Fő utca 20 szám alatt, ahol

csakis dús választékban nyári 
árban, állanak a vevő közön- naaaí.. imwm ■ mwm—i —aw »■ ■ ■■ iraai
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SÍRKÖVET előnyös drban akar beszerezni, nyő-
—-.■.==== ződjön men -r====

i¥.‘

sírköveim olcsó voltáról -- >■

Tisztelettel

Reinold Oszkár
kőfaragó mester, sírkő gyáros.

i
í-f

wr- S a ti I» s <1 o r f (Szilézia.) ">l

Csak i hölgyeket érdekli,? 
hogy hos. zu éveken külföldön vol­
tam és t inulrnányulani befejezte után

X x

i
' ’ •• 1 " w

Arany .lános-utca 2 szám

alatt női ruha szalont nyitottam.
Készítek modern princess-ruhákat, 

angol kosztümöket, ízléses toalet­
teket, slb. stb.
Kitűnő kifogástalan szabás.
Rendkívül olcsó árak. 
:: Egyetlen kísérlet meggyőz mindenkit- ::

A hölgyközönség pártfogását kéri kiváló tisztelettel

Heller Jakab
. _ . . _ . . . .
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Halló ! Kérem a 882. számot ! t.

Lapárusitok 
férfiak és nők napi 2—4 kor. 
keresetre azonnal felvétetnek.

■MMMMaiwniMM rMt.ura.3Ma«»«! »r.u»

Cint a kiadóban.

A Nagyváradi Hitelbank Részvény- 
------------ társaság----------------5 

Üzlet helyiségét j 

1909. május hó 5-én a Szent László- | 
tér és Zöldfa utca sarkán levő Deutsch j 
K. I.-fele náz eme leti hel) i-egébt: he­

lyezte át.
Bejárat a Zöldfa-utcai részen.

■wi»uim«.,imni»r»»«»<««Tvi'waMU»raBarj»g4im «■»m ««can»MW*-.M .• uvíKair.-/«» j utrihnv.. t« «mmmw

asztalos

Kert- tiíca 16 szám a'atti buturraktárát, hol 
mirden -.-o'r>a- és konyha-bútor raktáron van 
Vesz é. kevésbbé használt bútorokat. Bu 
tor tisztítást és szakszerű javításokat a legol- 

| csóbban végez. Butorszükségletünk beszerzése 
I e ott saját érdekünkben ne mulasszuk el a 

fenti céget felkeresni.

REISZ MIKSA
bútorgyára =======

1^

Békéscsaba. Nagyvárad.

Kizárólag saját gyártmányú, elsőrendű békéscsabai
bútorok eladása

wr olcsó gyári árakban.
Modern vas- és rézbutor!

‘isornatolt » Szent LészIÓ-i-»< n>i>»i an, Na^yvaradon

Rajziroda!


